

# 让看病就医更省心

——从五组数据看2024年卫生健康工作重点



县域内就诊率90%  
让优质医疗资源更“亲民”

“大病重病在本省就能解决,一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决”,是深化医改的重要目标。

国家卫生健康委体制改革司副司长庄宁介绍,为破解群众跨区域就医难题,国家积极推动优质医疗资源扩容和均衡布局。前四批76个国家区域医疗中心建设之后,患者外转就医平均下降约3成。县域内常见病、多发病就诊率达到90%以上。

庄宁表示,2024年要继续积极推动优质医疗资源扩容和均衡布局,持续完善公立医院高质量发展的体制机制,以地市为单位深入推广三明医

2023年,我国婴儿死亡率降至4.5‰,5岁以下儿童死亡率降至6.2‰,孕产妇死亡率降至15.1/10万,居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

一组组数据,标识出健康获得感提升的轨迹。国家卫生健康委28日举行新闻发布会,介绍卫生健康进展成效,前瞻下一步工作重点。

改经验,让群众在改革中有更多实实在在的获得感。

双向转诊3032万人次  
让看病就医更省心

截至2023年底,全国共建成各种形式的医联体1.8万余个,双向转诊人次数达3032.17万,较2022年增长9.7%。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉介绍,国家卫生健康委紧紧围绕“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的制度框架,以医联体建设为载体,以常见病、多发病、慢性病分级诊疗为突破口,努力构建更加科学的分级诊疗格局。

焦雅辉表示,下一步,国家卫生健康委将积极开展紧密型城市医疗集团建设试点,全面

推进紧密型县域医共体建设,带动基层医疗卫生服务能力进一步提升。同时,充分发挥信息化的支撑作用,推动医联体内医疗机构信息互通、数据共享、智慧互联、结果互认。

托育服务位数约480万个  
大力发展普惠托育服务

托育服务,事关婴幼儿健康成长,事关积极生育支持。

国家卫生健康委人口家庭司副司长杨金瑞介绍,目前全国提供托育服务的机构已近10万个,托育服务位数约480万个。同时,国家卫生健康委将会同有关方面实施社区托育服务税费优惠措施,出台托育机构设置标准、管理规范、登记备案、医育结合、家庭托育点管理

办法等,大力促进托育服务健康发展。

杨金瑞表示,下一步,国家卫生健康委将跟踪研判人口形势,继续增加托位供给,提高服务质量,完善托育人才培养体系,促进托育服务健康发展。

中医类总诊疗量12.8亿人次  
充分发挥“治未病”优势

中医适宜技术具有“简、便、验、廉”的特点,深受老百姓喜爱。

国家中医药局综合司副司长欧阳波介绍,据初步测算,2023年中医类医疗卫生机构总诊疗量12.8亿人次,出院人数为4148.6万,中医药在服务百姓健康方面发挥积极作用。

欧阳波表示,以实现人人就近享受高质量中医药服务为目标,国家中医药局从提升中医药服务能力、优化中医药服务供给、规范中医养生保健服务、增强中医药服务可及性等方面,持续推进优质高效中医药服务体系建设。今年将全面实施中医药振兴发展重大工程,加强国家中医优势专科建

设,充分发挥中医药在“治未病”等方面的独特优势。

网络直报系统覆盖8.4万家机构  
提升传染病预警能力

新发突发传染病的早发现、早报告、早处置十分重要。

国家疾控局综合司副司长秦兴强介绍,目前我国已建立法定传染病和突发公共卫生事件网络直报系统,覆盖全国8.4万家医疗卫生机构;常年对鼠疫、脊髓灰质炎等重点传染病开展专项监测。针对新冠等呼吸道疾病,拓展形成哨点医院监测、病毒变异监测等10个监测子系统,并开展急性呼吸道疾病多病原监测试点。

秦兴强表示,下一步将全面推进智慧化多点触发传染病监测预警体系建设,以新发突发传染病为重点,进一步完善多部门信息共享会商、医防协同、平急转换等工作机制,加强专业人才队伍建设,加快提升病原微生物检测、基因组测序等能力,不断提升传染病早期发现、科学评估、及时预警的能力。

据新华社

# 2024菏泽春季 汽车惠民消费文化展

指导单位:菏泽市商务局、菏泽市城市管理局、菏泽日报社

主办单位:菏泽报业传媒有限公司

协办单位:比亚迪汽车菏泽小迪店

宣传媒体:菏泽日报、牡丹晚报及菏泽日报、牡丹晚报微信、微博、今日头条等新闻号,  
山河新闻App、中国菏泽网、抖音、快手、直播、户外等各大主流强势媒体

展会日期:2024年3月8日—10日

展会地点:菏泽牡丹广场(大剧院广场)

## 参展范围

- 1、整车,包括轿车、商务车、微型车、越野车、房车、二手车等;
- 2、汽车美容护理用品及装饰用品,汽车音响,车载电话、电视,汽车导航系统;
- 3、信贷银行、保险及其他相关汽车服务单位等。

报名咨询电话: 15965665219